



习近平：关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明

■对这次全会决议起草，党中央明确要求着重把握好以下几点：第一，聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验；第二，突出中国特色社会主义新时代这个重点；第三，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接

■按照党中央部署，文件起草组认真学习党的重要历史文献，充分吸纳各地区各部门各方面

意见和建议，深入研究重大问题，认真开展决议稿起草工作

■在征求意见过程中，各地区各部门各方面提出许多好的意见和建议。文件起草组逐条分析这些意见和建议，做到能吸收的尽量吸收

■在决议稿起草过程中，中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议进行审议，形成了提交这次全会审议的决议稿

第2版

中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议

(2021年11月11日中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议通过)

序言

中国共产党自一九二一年成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，已经走过一百年光辉历程。

一百年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是在建党百年历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的需要；是增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做到坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致向前进的需要；是推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。全党要坚持唯物史观和正确党史观，从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。

一九四五年党的六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》、一九八一年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，实事求是地

结党的重大历史事件和重要经验教训，在重大历史关头统一了全党思想和行动，对推进党和人民事业发挥了重要引领作用，其基本论述和结论至今仍然适用。

一、夺取新民主主义革命伟大胜利

新民主主义革命时期，党面临的主要任务是，反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义，争取民族独立、人民解放，为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。

中华民族是世界上古老而伟大的民族，创造了绵延五千多年的灿烂文明，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。一八四〇年鸦片战争以后，由于西方列强入侵和封建统治腐败，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，进行了可歌可泣的斗

争。太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败告终。孙中山先生领导的辛亥革命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度，但未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。中国迫切需要新的思想引领救亡运动，迫切需要新的组织凝聚革命力量。

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。五四运动促进了马克思主义在中国的传播。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，一九二一年七月中国共产党应运而生。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，中国革命的面貌从此焕然一新。

党深刻认识到，近代中国社会主要矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾。实现中华民族伟大复兴，必须进行反帝反封建斗争。

建党之初和大革命时期，党制

定民主革命纲领，发动工人运动、青年运动、农民运动、妇女运动，推进并帮助国民党改组和国民革命军建立，领导全国反帝反封建伟大斗争，掀起大革命高潮。一九二七年国民党内反动集团叛变革命，残酷屠杀共产党人和革命人民，由于党内以陈独秀为代表的右倾思想发展为右倾机会主义错误并在党的领导机关中占了统治地位，党和人民不能组织有效抵抗，致使大革命在强大的敌人突然袭击下遭到惨重失败。

土地革命战争时期，党从残酷的现实认识到，没有革命的武装就无法战胜武装的反革命，就无法夺取中国革命胜利，就无法改变中国人民和中华民族的命运，必须以武装的革命反对武装的反革命。南昌起义打响武装反抗国民党反动派的第一枪，标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端。八七会议确定实行土地革命和武装起义的方针。党领导举行秋收起义、广州起义和其他许多地区起义，但由于敌我力

量悬殊，这些起义大多数失败了。事实证明，在当时的客观条件下，中国革命不可能像俄国十月革命那样通过首先占领中心城市来取得革命在全国的胜利，党迫切需要找到适合中国国情的革命道路。

从进攻大城市转向农村进军，是中国革命具有决定意义的新起点。毛泽东同志领导军民在井冈山建立第一个农村革命根据地，党领导人民打土豪、分田地。古田会议确立思想建党、政治建军原则。随着斗争发展，党创建了中央革命根据地和湘鄂西、海陆丰、鄂豫皖、琼崖、闽浙赣、湘鄂赣、湘赣、左右江、川陕、陕甘、湘鄂川黔等根据地。党在国民党统治下的白区也发展了党和其他革命组织，开展了群众革命斗争。然而，由于王明“左”倾机会主义在党内的错误领导，中央革命根据地第五次反“围剿”失败，红军不得不进行战略转移，经过艰苦卓绝的长征转战到陕北。“左”倾路线的错误给革命根据地和白区革命力量造成极大损失。

【下转第3版】

习近平同美国总统拜登举行视频会晤 中美两艘巨轮要迎着风浪共同前行 不偏航不失速更不能相撞

习近平：新时期中美相处应该坚持三点原则

- 一是相互尊重
- 二是和平共处
- 三是合作共赢

习近平：中美应着力推动四个方面优先事项

- 一是展现大国的担当，引领国际社会合作应对突出挑战
- 二是推进各层级各领域交往，为中美关系注入更多正能量
- 三是建设性方式管控分歧和敏感问题
- 四是加强在重大国际和地区热点问题上的协调和合作

习近平：中方在台湾问题上的原则立场

一个中国原则和中美三个联合公报是中美关系的政治基础。中国实现完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。我们是有耐心的，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但如果“台独”分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施

拜登：无意同中国发生冲突 不支持“台独”

拜登表示，美方不寻求改变中国的体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，无意同中国发生冲突。美国致力于奉行长期一贯的一个中国政策，不支持“台独”



11月16日上午，国家主席习近平在北京同美国总统拜登举行视频会晤。(新华社发)

新华社北京11月16日电 国家主席习近平11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。双方就事关中美关系发展的战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通和交流。

习近平指出，当前，中美发展都处在关键阶段，人类的“地球村”也面临诸多挑战。中美作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国，应该加强沟通和合作，既办好我们各自国内的事情，又承担起应尽的国际责任，共同推进人类和平与发展的崇高事业。这是中美两国和世界各国人民的共同愿望，也是中美两国领导人的共同使命。

习近平强调，推动中美各自发展，维护和平稳定的国际环境，包括有效应对气候变化、新冠肺炎疫情在内的全球性挑战，都需要一个健康稳定的中美关系。中美应该相互尊重、和平共处、合作共赢。我愿同总统先生一道，形成共识，积

极行动，引领中美关系积极向前发展。这是造福两国人民的需要，也是国际社会的期待。

习近平指出，过去50年，国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展，造福了两国和世界。未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。历史是公正的，一个政治家的所作所为，无论是非功过，历史都要记上一笔。希望总统先生发挥政治领导力，推动美国对华政策回归理性务实的轨道。

习近平强调，总结中美关系发展经验和教训，新时期中美相处应该坚持三点原则：一是相互尊重，尊重彼此社会制度和发展道路，尊重对方核心利益和重大关切，尊重各自发展权利，平等相待，管控分歧，求同存异。二是和平共处，不冲突不对抗是双方必须坚守的底线，美方提出中美可“共存”，还可加上两个字，即和平共处。三是合作共赢。中美利益深度交融，合

则两利、斗则俱伤。地球足够大，容得下中美各自和共同发展。要坚持互利互惠，不玩零和博弈，不搞你输我赢。

习近平强调，中美应该着力推动四个方面的优先事项：一是展现大国的担当，引领国际社会合作应对突出挑战。在这方面，中美合作也许不是万能的，但没有中美合作是万万不能的。中方所提的全球性倡议对美国都开放，希望美方也能如此。二是本着平等互利精神，推进各层级各领域交往，为中美关系注入更多正能量。我愿通过多种方式同总统先生保持联系，为中美关系指明方向、注入动力。中美在经济、能源、两军、执法、教育、科技、网络、环保、地方等诸多领域存在广泛共同利益，应该互通有无、取长补短，做大中美合作的“蛋糕”。中美可以利用两国外交安全、经贸财金、气候变化团队等对话渠道和机制平台，推动务实合作，解决具体问题。【下转第2版】

裘东耀在海曙调研时强调 高质高效利用自然资源 从严从实保护生态环境

本报讯（记者易鹤 张凯凯）昨天，市委副书记、市长裘东耀在海曙区调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚定不移走高质量发展之路，高质高效利用自然资源，从严从实保护生态环境，全力推动现代化滨海大都市和共同富裕先行市建设不断迈出新步伐、展现新气象。

保护好有限的耕地资源，直接关系到守牢耕地红线和保障粮食安全。裘东耀首先来到古林镇滕蛟庄村，实地察看农田承包和复耕情况，了解农户下步耕种打算，看到原有的大棚已拆除、葡萄藤已清理，他指出，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”是“国之大者”，属地政府要加快推进农田平整工作，指导农户积极做好改种粮油等农作物的准备，让农户尽可能不减少收入。

鄞江堤防整治工程是海曙区完善“洪、涝、潮”防御体系的关键一环。裘东耀来到鄞江堤防工程一期Ⅲ标段，听汇报、看施工，仔细询问堤防防御标准和工程建设进度。他说，堤防工程建设事关老百姓的生命财产安全，要紧扣建设工

期，优化施工方案，实行挂图作战，确保堤防工程在明年主汛期前保质保量全面完工，全面提升周边区域防洪能力。

解决好批而未供和闲置土地难点问题，是推进土地管理规范化、高质量发展的必然要求。裘东耀来到杭甬高速段立交地块，了解地块面积和土地用途，他指出，在土地资源约束的背景下，一定要提高土地管理水平，用好增量、盘活存量、提高质量，持续加大批而未供和闲置土地消化处置工作力度，合理有效、依法依规使用好宝贵的土地资源，全面提高土地资源利用效率。

土地用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的，必须按照规定进行土壤污染状况调查。裘东耀来到宁波信谊小学东安置房项目施工现场，询问地块面积和安置房建设进度，了解土壤污染状况调查情况，他强调，加强土壤污染防治，密切关系农产品质量安全和人居环境安全，相关部门一定要坚持依法行政、依规办事，严格落实相关法律法规要求，切实把生态环境保护好，把人民群众利益维护好。

张文杰参加。

精细管理，让城市更干净美丽 奋力打造全国文明典范城市

记者 杨绪忠 通讯员 刘拥军

城市管理，像绣花一样精细。对标先进城市，我市构建起全覆盖、全过程、全天候的城市精细化管理体系。智慧城管、市容环境、垃圾分类、园林绿化、市政设施、公用事业、综合执法等各方面工作取得了长足进步，市民对城市管理的满意度明显提高，宁波这座城市因此变得更干净、更美丽、更有序。

如今，从天一广场、中山路、老外滩，到月湖公园、文化广场、南塘老街，随着持续多年的“五整顿两提升”行动成效显现，以及市民文明素质不断提升，宁波越来越

多的公共活动空间，正成为市民“席地而坐”、静享美好生活的打卡地。

“席地而坐”城市客厅示范区域创建始于去年6月。今年我市持续推进“席地而坐”城市客厅示范区域创建，在去年的基础上新增40个点位，从10月开始市综合行政执法局已组织开展评定，截至目前完成率达90%以上。

按照打造全国文明典范城市的新要求，我市以市容环境卫生为突破口，坚持把文明典范城市创建与城市管理互促共进，持续把高标准体现到日常管理全过程，力争通过三年左右时间，打造全国最干净城市。【下转第14版】